

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. - Año VIII. - Número 2.700

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Miércoles 8 de octubre de 1902

Carlos M. Gómez  
CARTISTA  
MUELLE, 34, 2º DERECHA

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de la orina y de la piel.  
Consulta los viernes y sábados, de once a una.

ALAMEDA PRIMERA, 2, PRINCIPAL

Buñaventura Rodríguez

ABOGADO  
COLOSIA, 1, 2º DERECHA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 2 a 5 de

a tarde, todos los días, excepto los festivos.

Julio A. Lasso de la Vega

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Rodríguez y Velarde, 21, 4º

La cuestión del día

El desafío llevado á cabo entre el general Barrios y el director de *El Imparcial* señor Ortega y Muñoz sigue siendo objeto de grandes comentarios: no se explica más que el primero haya acudido al llamado terreno del honor sin dimitir previamente su cargo, según costumbre seguida en esos casos: tampoco es comprensible que una violación de los preceptos del Código penal, concertando y llevando á cabo un duelo, quede impune y no tenga más pena en el fuero de guerra, cuando el autor es un general, que un arresto de treinta horas.

Si un golpe de Madrid hubiese hecho un disparo de revolver contra cualquier otro compinche suyo, en rifa ó fuera de ella, sería castigado con dos años de prisión correccional; esto, si no se le imponía mayor pena como autor de una tentativa de homicidio.

Dejando á un lado las consideraciones personales que nos merece el general Barrios, es de todo punto censurable el acto que acaba de realizar, pues si no ha respetado las leyes que prohíben los duelos ¿qué prestigio, qué autoridad tendrá sobre sus subordinados para inducirles al cumplimiento de sus deberes e imponerles el debido castigo si faltan á ellos? ¿Qué ejemplos de disciplina da á los que están á sus órdenes inmediatas?

Recordamos que hará próximamente un mes el ministro de la Guerra en Italia adoptó severas medidas contra los oficiales que se batieron y contra quienes los apadrinaron, y aun alcanzó el rigor á los coronelones del regimiento por no haber impedido el lance: he ahí un ejemplo que puede imitar el general Weyler y nada iría perdiendo en ello ni el buen nombre de la institución á que pertenece, ni el derecho, ni la moral social, pues castigar á quien delinque es una función de los Poderes públicos que no deben abdicar en ningún tiempo, más aún, que tienen obligación de ejercitarse en todas las ocasiones, sin parar mientes en quien sea el que ha delinquido, pues mientras más alto sea éste más agrava el hecho ejecutado y por ende es más merecedor del castigo que debe imponersele.

Este viva fue contestado con gran entusiasmo por todos los concurrentes, que tributaron una ruidosa ovación al presidente del acto.

Concluido éste, á propuesta de Blasco Ibáñez se dirigieron sentidos telegramas á la villa de Zola y al ilustre literato francés Anatole France.

A la velada asistieron más de cuatro mil personas.

RICARDO.

DE ENSEÑANZA

CRÓNICA DE LA QUINCENA

Muchas gracias

El señor don Diego de León ha tenido la amabilidad de enviarnos una colección de fotografías sacadas de unas tabillas romanas encontradas en unas excavaciones de Asturias. Aparecen en ellas, perfectamente grabadas, las vías de comunicaciones y los puntos de etapas de las ligiones romanas en su larga permanencia en la Península. Las tablas son diez, todas de barro cocido, y en las fotografías, hechas expresamente para la Escuela graduada, se destacan con toda claridad las inscripciones á punzón del estilo que usaban los romanos. En la primera se lee «Via Brigantium ad legacionem VII Germinaria (Betanzos ó Léon)», apareciendo en el barro todos los pueblos intermedios. En la última se lee «Via Legionis VII a Portus Blandini (León ó Santander)».

Es cosa muy curiosa y que merece detenido examen. Por mi parte estoy agradecido al señor don Diego de León por su generosidad.

El convenio con el Banco

El convenio entre el Banco y el Tesoro regirá desde el primero de año.

El contrato durará un quinquenio, prorrogable por años naturales.

El Banco percibirá el medio por 100 por las operaciones y el cuarto por 100 por los pagos que realice.

Los generales boers

Llegaron á Bruselas los generales boers, que fueron aclamados durante todo el trayecto desde la estación al hotel donde se hospedan, pronunciando desde el balcón discursos agradeciendo el recibimiento que se les hacía y explicando el objeto del viaje que es el de recabar auxilios para la viuda y huérfanos.

Después se celebró un mitin en el salón de la Gran Armonía, produciéndose á la salida, con motivo del entusiasmo, algunos tumultos que hicieron necesaria la intervención de la policía, que dio algunas cargas con el anatema de la opinión pública.

La inspección en la enseñanza privada y oficial, exigiendo condiciones de aptitud á cuantos se dedicaran á difundir los conocimientos humanos, es garantía segura del éxito que en plazo no lejano ha de alcanzar la segunda enseñanza.

Estos presentaron bases de arreglo.

Diecisiete propietarios de minas de West Virginia acogieron las bases propuestas por los huelguistas.

Créese que los de Pensilvania las aceptaron para llegar á una solución.

El Monte Peñalba

De París anuncian que en el Monte Pe-

M. E. Delgado.

Dijo llegará, y no está muy lejano, en que seré.

El CANTÁBRICO

En honor de Zola

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7-10-30.

Una velada

Comunican de Valencia que anoche se verificó en el Teatro Principal la velada aniversaria en honor de Zola.

El Teatro estaba completamente lleno.

En medio del escenario se había colocado un busto del gran literato francés, obra del afamado escultor señor Cámera.

En los palcos y repartidores por el teatro habían colocado muchas banderas y flores.

También había en el escenario cuatro figuras representando obras literarias de Zola.

El cuadro de la coronación produjo un entusiasmo delirante.

La velada dio principio con la lectura de algunos trozos literarios del ilustre autor cuya memoria se honraba.

También se leyó una carta del cônsul francés agradeciendo la atenta invitación que se le había dirigido para que asistiera al acto, excusándose por no poder concursar á consecuencia de una desgracia de familia.

El diputado á Cortes don Rodrigo Serrano pronunció un discurso lleno de erudición, analizando en general la literatura de Zola.

Compara á este con Cristo por predicar la verdad.

Añadió que había muerto como Jesucristo y dijo que en otros países se podía predicar la verdad y en España no se permitía.

Había luego el señor Blasco Ibáñez, el que afirma que las novelas de Zola son la prueba y más grande manifestación del progreso.

Califica al gran literato de verdadero valiente que defendió la verdad y por ella sufrió.

Añadió que al conocido lema de la bandera francesa «Libertad, Igualdad y Fraternidad», había añadido Zola este otro: «Fecundidad, Trabajo, Verdad y Justicia».

Luego proclamó que el hombre que posee la verdad debe defenderla siempre, puesto que la persona racional se distingue de los animales en poseer la verdad y si no la proclama y la defiende niega el progreso.

El señor Blasco Ibáñez recibió una ovación delirante.

Después el presidente hizo un resumen de los discursos, terminando con estas palabras:

«Viva la República francesa, ya que no podemos gritar viva la República española.»

Este viva fue contestado con gran entusiasmo por todos los concurrentes, que tributaron una ruidosa ovación al presidente del acto.

La velada asistieron más de cuatro mil personas.

RICARDO.

DE ENSEÑANZA

CRÓNICA DE LA QUINCENA

Muchas gracias

El señor don Diego de León ha tenido la amabilidad de enviarnos una colección de fotografías sacadas de unas tabillas romanas encontradas en unas excavaciones de Asturias. Aparecen en ellas, perfectamente grabadas, las vías de comunicaciones y los puntos de etapas de las ligiones romanas en su larga permanencia en la Península. Las tablas son diez, todas de barro cocido, y en las fotografías, hechas expresamente para la Escuela graduada, se destacan con toda claridad las inscripciones á punzón del estilo que usaban los romanos. En la primera se lee «Via Brigantium ad legacionem VII Germinaria (Betanzos ó Léon)», apareciendo en el barro todos los pueblos intermedios. En la última se lee «Via Legionis VII a Portus Blandini (León ó Santander)».

Es cosa muy curiosa y que merece detenido examen. Por mi parte estoy agradecido al señor don Diego de León por su generosidad.

El convenio con el Banco

El convenio entre el Banco y el Tesoro regirá desde el primero de año.

El contrato durará un quinquenio, prorrogable por años naturales.

El Banco percibirá el medio por 100 por las operaciones y el cuarto por 100 por los pagos que realice.

Los generales boers

Llegaron á Bruselas los generales boers, que fueron aclamados durante todo el trayecto desde la estación al hotel donde se hospedan, pronunciando desde el balcón discursos agradeciendo el recibimiento que se les hacía y explicando el objeto del viaje que es el de recabar auxilios para la viuda y huérfanos.

Después se celebró un mitin en el salón de la Gran Armonía, produciéndose á la salida, con motivo del entusiasmo, algunos tumultos que hicieron necesaria la intervención de la policía, que dio algunas cargas con el anatema de la opinión pública.

La inspección en la enseñanza privada y oficial, exigiendo condiciones de aptitud á cuantos se dedicaran á difundir los conocimientos humanos, es garantía segura del éxito que en plazo no lejano ha de alcanzar la segunda enseñanza.

Estos presentaron bases de arreglo.

Diecisiete propietarios de minas de West Virginia acogieron las bases propuestas por los huelguistas.

Créese que los de Pensilvania las aceptaron para llegar á una solución.

El Monte Peñalba

De París anuncian que en el Monte Pe-

M. E. Delgado.

Dijo llegará, y no está muy lejano, en que seré.

El CANTÁBRICO

En honor de Zola

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 7-10-30.

Una velada

Comunican de Valencia que anoche se verificó en el Teatro Principal la velada aniversaria en honor de Zola.

El Teatro estaba completamente lleno.

En medio del escenario se había colocado un busto del gran literato francés, obra del afamado escultor señor Cámera.

En los palcos y repartidores por el teatro habían colocado muchas banderas y flores.

También había en el escenario cuatro figuras representando obras literarias de Zola.

El cuadro de la coronación produjo un entusiasmo delirante.

La velada dio principio con la lectura de algunos trozos literarios del ilustre autor cuya memoria se honraba.

También se leyó una carta del cônsul francés agradeciendo la atenta invitación que se le había dirigido para que asistiera al acto, excusándose por no poder concursar á consecuencia de una desgracia de familia.

El diputado á Cortes don Rodrigo Serrano pronunció un discurso lleno de erudición, analizando en general la literatura de Zola.

Compara á este con Cristo por predicar la verdad.

Añadió que había muerto como Jesucristo y dijo que en otros países se podía predicar la verdad y en España no se permitía.

Había luego el señor Blasco Ibáñez, el que afirma que las novelas de Zola son la prueba y más grande manifestación del progreso.

Califica al gran literato de verdadero valiente que defendió la verdad y por ella sufrió.

Añadió que al conocido lema de la bandera francesa «Libertad, Igualdad y Fraternidad», había añadido Zola este otro: «Fecundidad, Trabajo, Verdad y Justicia».

Luego proclamó que el hombre que posee la verdad debe defenderla siempre, puesto que la persona racional se distingue de los animales en poseer la verdad y si no la proclama y la defiende niega el progreso.

El señor Blasco Ibáñez recibió una ovación delirante.

Después el presidente hizo un resumen de los discursos, terminando con estas palabras:

«Viva la República francesa, ya que no podemos gritar viva la República española.»

Este viva fue contestado con gran entusiasmo por todos los concurrentes, que tributaron una ruidosa ovación al presidente del acto.

Añadió que había muerto como Jesucristo y dijo que en otros países se podía predicar la verdad y en España no se permitía.

Había luego el señor Blasco Ibáñez, el que afirma que las novelas de Zola son la prueba y más grande manifestación del progreso.

Califica al gran literato de verdadero valiente que defendió la verdad y por ella sufrió.

Añadió que al conocido lema de la bandera francesa «Libertad, Igualdad y Fraternidad», había añadido Zola este otro: «Fecundidad, Trabajo, Verdad y Justicia».

Luego proclamó que el hombre que posee la verdad debe defenderla siempre, puesto que la persona racional se distingue de los animales en poseer la verdad y si no la proclama y la defiende niega el progreso.

El señor Blasco Ibáñez recibió una ovación delirante.

Después el presidente hizo un resumen de los discursos, terminando con estas palabras:

«Viva la República francesa, ya que no podemos gritar viva la República española.»

Este viva fue contestado con gran entusiasmo por todos los concurrentes, que tributaron una ruidosa ovación al presidente del acto.

Añadi

El día de ayer lo pasó más tranquilo, pero por la noche sufrió algún recargo.

Los médicos dicen que si se acantúa la mejoría podrá esperarse para en breve su curación completa.

De provincias se reciben infinidad de telegramas interesándose por la salud del ingenioso escritor.

#### Consejo de ministros

Esta tarde se celebra Consejo de ministros.

Para ello se han circulado ya las órdenes.

Al Consejo asistirán el conde de Romanones; que establecido de su indisposición ha conferenciado esta mañana con el señor Sagasta.

#### Montilla

Continúa enfermo el señor Montilla, aunque no es de gravedad.

#### Rumores de crisis

Persisten los rumores de crisis, basados principalmente en los disgustos del general Weyler.

Para el caso de que ésta saliera del Gobierno se indica para ocupar la cartera de Guerra al general Ochando.

#### Enferma grávea

El señor Silvela ha celebrado hoy una conferencia telegráfica con el méfico que en Málaga asiste a su suerte madre, postrada, la marquesa viuda de Casa Loring, que ayer tuvo sobre una agravación en la dolencia que padece.

Si hoy no se reciben mejores noticias saldrá para Málaga la esposa del señor Silvela y también probablemente éste.

Madrid 7-16 30

#### El Consejo

Como indicaba en despacho anterior, los ministros se han reunido en la Presidencia para celebrar Consejo.

Se acordará en esta reunión la fecha en que habrán de reunirse las Cortes, que se supone será del 20 al 25 del actual.

El ministro de Agricultura lleva el proyecto para dividir a la Península en tres grandes regiones agrícolas, creando una escuela práctica en cada una de ellas.

#### Weyler

A pesar de que hoy se ha hablado más que ningún día de la crisis, es casi seguro que no la habrá, pues el general Weyler ha negado fundamento a los rumores que le atribuyen deseos de abandonar el Gobierno por supuestos disgustos que no existen.

#### Negativa

El duque de Veragua niega que él haya fijado la cifra de 400 millones como coste de la nueva escuadra y menos aún que dicha suma proyecte el Gobierno adquirirla por medio de un empréstito en Denda amortizable.

Ricardo,

#### COLABORACIÓN DE "EL CANTÁBRICO"

## Plumadas militares

#### Mirina de guerra

I

...que las flotas eran el nervio que sostiene la gloria y la opulencia de las naciones.

(De una real célebre).

Si quería poseer sus estados en paz y poner freno a sus enemigos, procurase el dominio del mar.

(Carlos V a su hijo).

La flota de la tierra, está en el mar.

(A. T. Mahan).

Las necesidades militares de las naciones dependen muy principalmente de su posición geográfica, de su constitución y fines que cumplir.

Bajo este supuesto, los elementos armados deben ser estudiados en consonancia con aquellas necesidades.

Si se desculpan las atenciones militares, es ello causa segura de la ruina y peligro de la patria. Nuestro país por ser una Península, reúne la condición predominante que exige la organización y conservación de elementos militares de nuestras flotas de guerra, buques de combate y fuerzas armadas marítimas; en conjunto, Marina en la acepción más completa de la palabra.

No es exigible aportar irreducibles el pedir para España un poder naval en proporción a sus recursos y fuerzas productivas, pues «no hay verdadero poder marítimo si no brota de las fuerzas naturales incorporadas a la constitución económica de la patria».

Son verdaderas necesidades imprescindibles para los pueblos bañados por el mar, el sostener la marina militar apropiada para su legítima defensa; los intereses comerciales, industriales y la riqueza que produce el tráfico y cambio de producciones, son los primeros que demandan el elemento naval militar; porque el beneficio que para el comercio tienen las naciones bañadas por el mar, es un perjuicio grande para la guerra, y necesita sacrificios por parte de sus moradores para poner esta frontera a cubierto de represalias y estrafalarias ambiciones; estos sacrificios son: el sostenimiento de una marina militar apropiada a la economía nacional y a la estrategia.

Cuando se poseen, cual sucede a España, posiciones separadas por el mar; cuando sus antecedentes históricos prueban las legítimas tradiciones marítimas en un abuelo que tiene tanto de naval como de militar; cuando el papel que toca desempeñar a los pueblos en el futuro, dicta la conveniencia de atender a las exigencias que pueden imponer las fases de la política internacional en su consonancia con el mayor provecho para los intereses nacionales, entonces es perfectamente entendible que el país procure crear y tener una Armada que le evite las tristezas de la incertidumbre ayer en las incidencias tembrotosas de un mañana.

En el prólogo que el ilustre hombre público don Francisco Silvela puso a la notable obra del señor Sánchez Toca, Sobre el poder naval de España, dice entre otras razones fundamentales: «que renacerá tener Armada es renunciar a tener independencia nacional y perderse algunos en el mundo», y teniendo presente relaciones por el estilo de esas, tan prudentes y serias, los Gobiernos todos de los pueblos civilizados proponen por sus flotas guerreras á la altura que exigen las miras ambiciosas de los Estados modernos.

Así vemos á Francia con formidables escuadras no cejar en su aumento y perfeccionamiento; la Alemania sin cesar en el vital asunto de conservar y ampliar el valor de sus fuerzas navales; Alemania haciendo promocionar en todos sus negocios el espíritu militar, que es sólo característico de los pueblos militares y poderosos, construir potentes naves de guerra que dignifican el nombre germano; á Italia, á pesar de no contar con prosperidades financieras ni Hacienda consolidada, levantar, sacando fuerzas de flaquezas, un poder marítimo militar que le pese, en circunstancias favorables en el concierto de las naciones; Rusia, aproximándose en su política al atracito confi-

nente africano, doblar sus fuerzas armadas de mar como única y seguro vehículo del desarrollo nacional y garantía eficaz de un porvenir de grandezas.

Hasta Austria, que sus exigencias marítimas jamás pudieron igualarse á las que en buena lógica tiene nuestra nación, dar cima al impulso marítimo de guerra, siendo muy de tener en cuenta los siguientes razonamientos en que apoya su gobierno la necesidad de aumentar su Armada, la caída del imperio español por el olvido que esta gran nación ha tenido á su Marina.

Esto prueba, como saben los pueblos que son observadores y tienen la fortuna de encontrar verdaderos estadistas que rijan sus destinos, aprobear las lecciones de la Historia, sacando enseñanza de lo alegre. Aquí en esta España, tan gobernada como de mejoras hombres para seguir sus destinos, no sólo no se observa tan sencillamente, sino que abandonando por desgracia, en la propia Historia tales lecciones que otros tienen muy en cuenta, aquí se desperdician haciendo de ellas eso omiso, no obstante lo carismáticos que nos cuentan.

Aunque nuestros fines y legales conveniencias fuesen iguales por completo a la Marina militar, existe la razón inevitable de la posición geográfica que ocupamos respecto al África, somos el paso del norte al otro continente; y esta condición es independiente de otro orden de consideraciones, es más que suficiente para que no cejemos en la patriótica empresa de poner nuestras fuerzas navales en estado de desempeñar airosoamente el papel que los pueblos reservaron en el porvenir.

Porque el movimiento internacional europeo tiende hacia el Africano Continente; el caducado imperio mahometano, como el turco en Europa y el chino en Asia, sirven hacia si las mareas de los pueblos fuertes y poderosos, no sólo por la ley de expansión territorial y mareas interiores, que aunque pasa á los predicadores del derecho y de la paz, son los ideales que vienen en el corazón de las viejas naciones europeas, sino porque el movimiento progresivo del adelanto y cultura moderna, tienen sus fines que cumplir en aquellos países en que las tinieblas del atraso y obscurantismo no han dado paso todavía á los rayos vivificadores de la civilización.

Meditando sobre la demanda de sentido inmediato y las condiciones de nuestro territorio no cabe lugar á duda que el elemento naval militar deba de ser atendido, tanto y con iguales cuidados que el terrestre; pues como muy cueradamente dice el escritor y político alemán Mr. Lockroy, «Desde la invención del vapor y la construcción de buques rápidos, la frontera marítima es la más próxima al enemigo, cuando uno de los adversarios se hace dueño absoluto de la mar, puede ser casi siempre desembarcar en territorio contrario».

Bauti, ilustrado jefe de ingenieros de nuestro ejército, expone que «sin Marina no es posible la seguridad del Comercio, ni de las costas, ni de las colonias; no hay medio de hacerse respetar á distancia ni de oponerse á las agresiones de los que posean escuadras, aunque no poderosas, por lo menos regulares». En tan bien pensadas líneas podemos encontrar mucha enseñanza comparando nuestro estado naval antes del desastre y las consecuencias que nos trajo su poca atención ó casi abandono.

Marfillo.

Cádiz, 1902.

## Extranjero

#### POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONDIENTE ESPECIAL

Madrid 7-14 30.

#### Huelga

Telegrafian de París que continúa la huelga de los mineros de Béthune.

En Cambray se teme la huelga general. Hoy se reunirá el Consejo de ministros para tratar de este asunto, que cada día presenta peor aspecto.

#### Un desesperado

De Viena dan cuenta de un horroso suceso ocurrido en un restaurante de aquella capital.

El dueño del establecimiento mató á su esposa y á tres hijos, suicidiándose después.

Créase que los móviles de tan fatal solución fueron la mala situación financiera por que atravesaba.

#### "Le Matin"

Dicen de París que, según afirma La Libre Parole, el periódico Le Matin pasará á manos de una empresa compuesta de aciñadores industriales y políticos.

Añaden que la combinación está apoyada por Méline, que servirá de inspirador á la nueva empresa.

RICARDO.

## AUDIENCIA

Ayer terminaron las sesiones del juicio oral ante el Tribunal del Jurado de la causa procesante del Juzgado de esta capital, seguida contra Julia Andrés González, Ramona Villar, Lucrècia Pérez y María Martínez Alonso, por corrupción de menores.

El señor Fiscal, en sus conclusiones definitivas, calificó los hechos de un delito de corrupción de menores, de autoras á las procesadas, para quienes pidieron la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional á cada una, accesorias y costas por igualas partes, pidiendo además para la señora González, madre de las niñas, las penas de interdicción del derecho de ejercer la tutela y ser miembro del consejo de familia y la privación de la patria potestad.

Las defensas de las procesadas tenían solicitud de su absolución.

Verificada la prueba y hecho el resumen por el señor presidente, el Jurado pronunció veredicto de culpabilidad en cuanto á la procesada Julia González y de incapacidad respecto de las demás procesadas, y la Sección de Derecho dictó sentencia condenando á la citada Julia González á la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional, accesorias correspondientes y pago de la cuarta parte de costas, declarándola privada del ejercicio de la patria potestad sobre sus hijas menores, siéndola abono al tiempo de prisión provisional sufrido; y absolvieron á las demás procesadas, declarando de oficio las costas á ellas correspondientes.

En el juicio que el ilustre hombre público don Francisco Silvela puso á la notable obra del señor Sánchez Toca, Sobre el poder naval de España, dice entre otras razones fundamentales:

«que renacerá tener Armada es renunciar a tener independencia nacional y perderse algunos en el mundo», y teniendo presente relaciones por el estilo de esas, tan prudentes y serias, los Gobiernos todos de los pueblos civilizados proponen por sus flotas guerreras á la altura que exigen las miras ambiciosas de los Estados modernos.

Así vemos á Francia con formidables escuadras no cejar en su aumento y perfeccionamiento; la Alemania sin cesar en el vital asunto de conservar y ampliar el valor de sus fuerzas navales;

Alemania haciendo promocionar en todos sus negocios el espíritu militar, que es sólo característico de los pueblos militares y poderosos, construir potentes naves de guerra que dignifican el nombre germano; á Italia, á pesar de no contar con prosperidades financieras ni Hacienda consolidada, levantar, sacando fuerzas de flaquezas, un poder marítimo militar que le pese, en circunstancias favorables en el concierto de las naciones; Rusia, aproximándose en su política al atracito confi-

destrozó el mobiliario, la loza y cristalería de repuesto, los fajoles de situación, parte del puente de guardia y las bases de las escotillas números 3 y 4, también fue arrancado y llevado por los clavos, extrajo el agua en las bodegas. Entonces mandó parar la máquina, quedando el vapor á merced del viento y el mar.

Al aprovechar un momento de calma, el comandante y dos marineros procuraron asegurar una de las escotillas; pero un golpe de mar llevó á uno de los marineros, salvándose milagrosamente el oro y al contramaestre en la tabla de jardín de babor. El ciclón llegó á su mayor intensidad cerca de las dos de la madrugada; pero poco después comenzó á subir el barómetro, y al rayar el día ya abotonó el tiempo, aunque las mareas continuaron siendo duras.

El Pío IX procedió de la Habana con rumbo á Canarias.

Los vecinos de las calles de Viñas y San Roque oyeron anoche, á las nueve próximamente, que en la casa donde se hallan establecidos los Padres Salesianos un joven, pues por la voz eso parecía, pedía auxilio, quejándose lastimosamente.

Nadie pudo averiguar lo que en aquella residencia ocurría, y como los gritos continuaban, un guardia municipal se acercó á la puerta y llamó repetidas veces sin que abrieran, no frunciéndose la entrada hasta que almorzando con entrar á viva fuerza, se presentó un famoso manifestado que no se trataba más que de dos chicos que se habían pegado; pero no consintió en manera alguna que el muchacho pasara á ver al que daba los gritos y entrara, por lo tanto, de la causa que los oírían.

A presentarse el guardia los gritos cesaron.

Tal vez se castigara en aquel momento á alguien de los chicos allí asidos, pero debía de ser con mucha dureza, porque así se explica que pidiera auxilio y gritara de aquella manera.

Si fuera así, es la única causa del suceso, no dejaría de ser conveniente la intervención de la autoridad en este asunto para que pusiera en claro lo ocurrido y se evitaran las torcidas interpretaciones que pudieran hacerse.

Mientras tanto nos contaremos con pre-

guntas: — ¿Qué ocurría?

— El "Giralda".

A los pies de la montaña salió de San Sebastián ayer, el Giralda, y á las tres de la tarde se presentó á tres millas de este puerto, donde permaneció unos momentos, pasando á bordo el comandante de Marina señor Cánovas y el Gobernador militar señor Concha, que conversaron con el comandante del buque.

Rotulación de calles.

Quizás porque aparentemente tiene escasa importancia, no se ha preocupado el Alcalde del cumplimiento del acuerdo del Ayuntamiento referente á la colocación de rotulaciones en los extremos de las calles que faltan y reposiciones de los deteriorados.

Es dispuesto que la mejora supone es pequeño y la necesidad de realizarla importante, no sólo para la población flotante, sino también para los vecinos, que con los cambios de nombres daña el caso de que no saben en qué calle se encuentran.

Y al propio tiempo, convendrá que el señor San Martín se fije en la conveniencia de emplear una rotulación análoga á la de Valadolí y Bilbao en vista del mal resultado del actual.

Al disponer que la mejora supone es pequeño y la necesidad de realizarla importante, no sólo para la población flotante, sino también para los vecinos, que con los cambios de nombres

daña el caso de que no saben en qué calle se encuentran.

Y al propio tiempo, convendrá que el señor San Martín se fije en la conveniencia de emplear una rotulación análoga á la de Valadolí y Bilbao en vista del mal resultado del actual.

Legis'actin en español: Disposiciones publicadas en la Gaceta de Madrid hasta el 20 de agosto.

Jurisprudencia española: Administrativa, Parte contenciosa — Sentencias publicadas en la Gaceta de Madrid hasta el 4 de septiembre. Civil — Sentencias publicadas en la Gaceta de Madrid hasta el 10 de agosto.

Legis'actin extranjera: Leyes y decretos de Bolivia y Cuba promulgados durante 1901.

Movimiento marítimo: Dia 7

Buques extrados.

Vapor Elvira, de Gijón, con carga general.

qué busca usted aquí en estos lugares?  
—Pues pacas de colores.  
—Qué quiere usted que busque, si llamas?  
—Siento muy mal el guarda la respuesta,  
y en forma descompuesta,  
trataba de prender, por descuido,  
al pobre pescador, cuando vio al poco  
que el infractor, gritando como un loco,  
nadaba en el estanque más que un pato.  
—Te guardo aquí, valiente,  
decía el nadador; mientras la gente  
reía a carcajadas,  
sin respirar apuras,  
al ver ante su vista detalladas  
las náuticas escenas.

Con frase poco culta,  
el guarda al nadador le dijo alzado:

—Si usted no dejó el nido

le exijiré una multa,

que pagará con creces,

en vista de su vil atrevimiento.

Y luego en un arranque,  
el guarda prosiguió: —Todos los peces  
que ocupan el estanque,  
son peces del ilustre Ayuntamiento!

—Entonces, replicó el pobre nadante

en tono jadeante:  
y loco de alegría,  
desde hoy depende de la alcaldía;

pues diga usted al Alcalde, que ha pensado,

anque con sentimiento muy profundo,

quedarme en el estanque a vecindad...

pues que haya aquí na vez más, qué importa al

[mundo].

Angel Munilla.

### CANTARES CON SORPRESA

Tuve yo una cocinera  
que me extravié en un mes,  
lo menos catorce pares  
de rodillas... y á tus pies.

Cómo quieras que te oívide  
y no me acuerde de tí,  
si vivo en la más completa  
soledad... churripandi.

Tengo una novia que es sorda,  
lo cual me irrita bastante,  
y su madre es sorda y muda...  
de opinión á cada instante.

Dices que cosiendo sacas  
para ir saltando de apuros;  
pues es menor que cosas...  
suceden en este mundo.

Enrique García Alvarez.

### EL TRABAJO

—Tú qué opinóis tíos formada  
sobre el trabajo, Bautista?

—Por qué me preguntas eso?

—Porque tengo una porfa  
desde antoche con el primo  
de Pacorro el marmolista  
y como tú tíos criterio

quiero ver si lo que opinas  
viene acorde con la idea  
que yo alimento.

—Pues mira;

—El trabajo es una cosa  
que engrandece y dinifica!

—Muy bien!

—Porque sin trabajo  
no hay progreso, ni familia,  
ni hogar!

—Oí!

—Qué decirse  
que el que se pasa la vida,  
como se la pasan muchos,  
rascándose la barriga,  
es un miembro corrompido,  
y más claro, la inmundicia  
de la Sociedad.

—Chupandil

—Y el que abrigue la torria  
contraria, tíe la cabeza  
llena de aire de juidas.

—Eso!

—Verdad?

—Digo que eso  
es lo que el contrario opina,  
porque yo, chico, á Dios gracias,  
no soy tan caballería.

—Quiterito!

—Pa mí el trabajo.

—Sabes tu lo que es? Pues mira;  
pa mí el trabajo es la cosa  
más cursi, más ofensiva  
y más molesta del globo,

desde Adán hasta Orcasitas.

—Hombre, no!

—Ni más ni menos!

—Y el que trabaja es un lila!

—Qué bruto!

—Vas á negarme  
que las personas más listas  
son aquellas que disfrutan  
sin trabajar en su vida?

—Me parecer!

—Y cuáles son  
las que tienen fama de vivas?

—El mendigo y el menistro

y el concijal y el jesuita!

—Pues sabes que pué que tengas

razón?

—Tú recapacita.

—Y haz caso de un hombre pérdo

y déjale de pamplinas:

—El inventar el trabajo

fue pa hacernos la sanitaria!

J. López Silva.

### XI TOMO

## Pacotillas de Estrañi

Se ha puesto á la venta en las librerías de Madrid y Baldor, calle del Correo; papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja; papelería de don Amaro Alonso, San Francisco, 23; idem de la señora Viuda de Rous, Bilbao, y Administración de El Círculo.

En Madrid, en la librería de Fernando Fa, Carrera San Jerónimo, y en todas las poblaciones de España, en las principales librerías.

Precio de cada tomo, 1 peseta.

Suscripción á la primera serie de 12 tomos, 8 pesetas.

En Cádiz se vende en la librería de Historiana Díaz.

### Bolsa de Madrid

	Día 6	Día 7
Interior, F. H. y B.	73 25	73 40
Idem Idem, G.	73 25	73 40
Idem Idem, A. y E.	73 25	73 40
Ameritabiles 5 por 100, F. H. y B.	94 50	94 65
Idem Idem, C. B. y A.	95 80	95 80
Última Banco Hipotecario Españo	102 00	101 75
la 15 por 100.	100 15	100 20
Idem Idem, 15 por 100.	102 50	100 00
Fabriqueros	103 75	103 75
Banco de España	107 00	107 00
Idem Hispano-Americano	109 00	109 00
Banco de Castilla	110 00	110 00
Últimas del Ferrocarril de V-	100 00	100 00
Alcalá 6 África	100 00	100 00
Cambio sobre París á la vista	33 30	33 25
Londres á Idem Idem	33 50	33 00
Último español en París	80 00	88 92
Bolsa Barcelona, interior	73 57	73 57
Idem corriente en esta Bolsa	72 40	73 63

### ESTRENIMIENTO



Expresivas elegías de todas partes acerca del REMEDIO DE MUNAY PARA EL ESTRENIMIENTO.

Un acreditado negociante dijo: «Es lo mejor que se conoce para el Estrenamiento. Alivia casi al instante».

Un conocido facultativo escribe: «Lo estoy usando diariamente en mi práctica profesional. Sus efectos son maravillosos».

El editar de una publicación premonitoria dice: «En verdad es maravilloso. Su conveniencia es indiscutible».

Un importante droguista telefona: «Remilan otras cinco gruesas de Remedio de Munay para el Estrenamiento. Tiene una demanda enorme».

«Mejor que los Catárticos! Mejor que los Antisistópticos! Mejor que los Enotropos! Mejor que cuanta se ha descubierto en su género!»

Precio: 15 pesetas.

Munay tiene específicos para cada enfermedad, casi todos á 75 pesetas. —Pídase la GUÍA DE LA SALUD (gratis). Consultar por correspondencia, confidencial y libre de todo gasto.

Doctor Munay, número 1.505, Arch St. Philadelphia, EE. UU. de A.

(Fórmulas publicadas en periódicos profesionales y políticos de España.)

Depósitos en Santander: V. Villafanca y Calvo, Cubillas y Compañía y en todas las farmacias y droguerías más acreditadas.

ACABA DE LLEGAR el acreditado y antiguo

turonero Monerris (hijo), con todo su completo surtido de turrones de Jijona, Alicante, Yecla, Nieve, Fruta, Palidillas de Alcoy, Piñones y Almendras Garrapujadas del principi.

Todo fino y especial, se vende en la calle de San Francisco, 29; señores, no confundirse, que es frente á la iglesia de San Francisco como años anteriores.

### Café Cántabro

Todas las noches habrá volada artística por EL BRUJO DE LOS SALONES de nuevo en adelante.

### TRANVÍA AÉREO

Se vende uno de 815 metros de longitud, compuesto de dos cables tráctores y dos portales, 38 vagones, estaciones de carga y descarga y demás accesorios. Informar al don Ramón Alonso, Ruamor, 25, 1.º, Santander.

### ACADEMIA MONTAÑESA

Preparación para ingenieros industriales y carreras militares. Brillante resultado en los exámenes de Bilbao. Sección especial para Marineros dirigida por oficiales de la Armada.

Se admiten internos. Burgos, 1, 1.º

### Trecho de caballos

Se vende uno de caballos maestros; alzada entre 6 y 7 dedos. Informarán en esta Administración.

### Pérdida

Desde la calle de Magallanes al Muelle se ha extraviado un tapabocas de coche. La persona que lo encuente puede entregarlo en esta Administración.

### Información A. Bancos

### «El Confidencial» á sus lectores

Nuestro corresponsal especial, don Armando Bances, abogado, procurador de los Tribunales de la Corte, informará gratuitamente, al que envíe este sueldo, de cualquier asunto judicial, mercantil ó administrativo, que radique en las oficinas públicas o particulares de Madrid.

La contestación puede darse por conducto del periódico ó en carta particular mandando sellado Oficina: Carmen, 7, 2.º, Madrid.

### Salvamento de Marinieros y Faguanos

(CUARTA EDICIÓN)

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de los Ingenieros de Lleida y traducida al español por J. Malgor, exdirector de las minas de Reecin.

Se vende en la Administración de este periódico á 15 pesetas ejemplar, y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Se vende en la Librería General, Acera del Correo.

### Almacén de muebles Y TAPICERÍA

La más surtida y barata de Santander

V. Arribes.

Plaza del Pombo

### Albums, Tarjetas postales, fuentes, etc., en negro y colores.

Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General — Correa 12.

Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

### Otras frescas

MUELLE, 8

Don Cayetano Gómez

### La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Vida 6 hijos de Manuel Mata.

Compañía, 22; teléfono 523

Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y láminas, telas de todas clases, y muebles variados.

Juguetes de náutica 45 pesetas, comedores, despachos, salas, gabinetes, etc.

Vanas al contado y á plazos sin interés.

### PARA DOPORRAS

dulces BISQUIT

Confitería de Ramos, Escudo, 11

en favor del poder temporal y el reinado del Papa.

Diferentes, además, vivas al Papa-Rey.

Las autoridades habían sido invitadas al acto.

### Elefantes sueltos

# Precios de suscripción y de los anuncios

SUSCRIPCION	
En la capital.	375 pesetas
fuera de la capital.	475
Extranjero, un año.	45

ANUNCIOS	
Hasta 1.ª plazas, la línea (cuerpo 5) ..	175 pesetas
Hasta 2.ª Id. la Id. ....	175
Hasta 3.ª Id. la Id. ....	175
Hasta 4.ª Id. ....	175
Rellenos y comunicados, desde la página en adelante.	5 pesetas
NOTA. Rebajas proporcionadas según si importa de los anuncios.—Anuncios extranjeros un 25 por 100 sobre los precios de tarifa.	

EN LAS DE SUSCRIPCION	
A 2 columnas, 75 ptas.	25 ptas.
A 4 Id. ....	15
A 5 Id. ....	15
Plana entera, 1.000	15
A 6 Id. ....	15
A 8 Id. ....	15
A 10 Id. ....	15
A 12 Id. ....	15

PUNTOS DE SUSCRIPCION	
En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía, y en el Centro de suscripciones de Santiago Cuevas, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio, y en la Librería General, Correo, 18.	
Todos los pagos por concepto de suscripción, anuncios, venta de periódicos y cualquier otra que se refiera a la Administración, se hará en Santander.	
18'15, 11, 11'45 y 12'30 mañanas, y 2'30, 3'15, 4, 4'45	
5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.	

Miércoles, 5 octubre.—Número atravesado del año, 25 líne, y el año anterior 24 líne. —Pago adelantado. —Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de libro.

## SERVICIOS PÚBLICOS

### CORREOS

De Madrid.—Llega a la Administración a las 12'30 de la mañana. Sale de la Administración a las 14'45 de la tarde.

De Bilbao.—Llega a la Administración a las 11'45 y sale a las 14'30 tarde.

De Zaragoza.—Llegada a la Administración a las 13'30 tarde. Sale de la Administración a las 4'45 tarde.

Este correo mixto para la línea de Renfe, a las 7'45 mañana.

Habana y Méjico (línea española). Llega el 1 de cada mes. Sale el 19.

Habana y Méjico (vapor francés). Llega del 26 al 28 de cada mes. Sale el 22.

Venezuela, Colombia, etc. (vapor francés). Llega el 14 al 16 de cada mes. Sale el 27.

Salida de carteros a distribuir: 7'30, 10'30 y 12'30 mañanas y 5'30 y 7' tarde.

Recogida de buzones 10'30 y 11'45 mañanas, 8 noche.

Periódicos y impresos presentados por las autoridades: de 8 a 11 mañanas.

Entrega de apartados: 8 a 9'30 mañana, y 10 a 12'30, 11'45 a 2 tarde, 4'45 a 6'30 y de 7 a 8 noche.

Idem de valores declarados y objetos asegurados: 8 a 11'45 mañana, 4'45 a 6'30 y 7 a 8 tarde.

RECOPILACIONES DE CERTIFICADOS, VALORES Y OBJETOS ASEGURADOS: de 9 a 11'45 mañana; 12 a 1'30 y 4'45 a 6'30 tarde.

ENTREGA DE CORRESPONDENCIA ORDINARIA Y CERTIFICADA: lista de 8 a 11'45 mañana, 12 a 2, 4'45 a 6'30 tarde y 7'30 a 8 noche.

RECLAMACIONES Y INCIDENTES DE CERTIFICACIONES: de 9 a 11 y de 4'45 a 6'30.

FERROCARRIL DEL NORTE

Tren mixto 20. Sale a las 7'30 para Madrid Idem, correo número 14. Sale a las 15'15 para idem. Tren mixto número 1.003. Sale a las 17'15 hasta Bárbara.

Tren mixto número 1.003. Llega a las 5'27 de Bárbara.

Tren correo 5'51. Llega a las 7'10 de Madrid. Tren mixto número 25. Llega a las 19'15 de Madrid.

FERROCARRIL DE BILBAO

SAÍDAS DE SANTANDER. Para Bilbao, a las 7 (correo), 10'10, 14'20 (correo) y 17'30.

LLEGADAS A SANTANDER. De Bilbao a las 10'44 (correo), 12'50, 18'30 (correo) y 21.

SAÍDAS DE SANTANDER. Para Marrón, a las 17'35 y de Santander a las 11'45. El número 3 con el que sale de Santander a las 14'30 y son el de Bilbao que llega al Astillero a las 15'25, el número 55 con el que sale de Santander a las 18'35.

LLEGADAS A SANTANDER.—De Marrón, a las 8'36.

SAÍDAS DE SANTANDER.—Para Solares, a las 7'25, 9'25, 11, 12'15, 14'30, 15'25, 16'35 y 20'40.

SAÍDAS DE SOLARES.—A las 7'25, 9'25, 11, 12'15, 14'30, 15'25, 16'35 y 17'45.

EN GIBAJA COCHES PARA RAMBLAS, ARROYO, SEBIA Y LA NESTOS. EN MARRÓN PARA LIMPIAS. EN TRATO PARA CASTRO, LAREDO, COLINDRES, HUARAS Y TRISTEZA, Y SERVILLAS COMBINADO CON LAS VAPORAS ZARZUELA PARA SANTOÑA Y LAREDO.

LOS TRENS DE CASTRO COMBINAN CON TODOS LOS DE BILBAO EN TRASVIAS.

EN GRAMA COCHES PARA SANTANDER. EN HERANGA, PARA SELLARDO, HUARAS, MARQUES, NOJÍ Y ISLA.

FERROCARRIL DE ASTILLERO A SANTANDER

SAÍDAS DE ASTILLERO.—Tren número 51, a las 7'35, 9'35, 1, 4'45 y 6'30 (correo), 6'45 a las 11'45 y 12'30.

SAÍDAS DE SANTANDER.—Tren número 56, 55, 4'45 y 6'30 (correo), 10'45 y 12'30.

SAÍDAS DE SANTANDER.—Tren número 52, combinando con el que llega a Santander a las 8'08; el número 2 con el que llega a Santander a las 11'45; 52 a las 13'15 y a Bilbao a las 16'53; los números 64, 4 y 56 con los que llegan a Santander a las 13'29, 13'37 y 13'40 respectivamente.

Los trenes número 51 y 1 combinan con los que salen de Santander a las 7 y 8'25; el número 53 con los que salen de Bilbao a las 12'35 y de Santander a las 11'45; el número 3 con el que sale de Santander a las 14'30 y son el de Bilbao que llega al Astillero a las 15'25, el número 55 con el que sale de Santander a las 18'35.

SAÍDAS DE SANTANDER.—Tren número 51, 1 y 2 combinan con los que salen de Santander a las 7 y 8'25; el número 53 con los que salen de Bilbao a las 12'35 y de Santander a las 11'45; el número 3 con el que sale de Santander a las 14'30 y son el de Bilbao que llega al Astillero a las 15'25, el número 55 con el que sale de Santander a las 18'35.

SAÍDAS DE SANTANDER.—Tren número 52 (correo), a las 8'07, número 2, a las 9'42, número 54, a las 11'13; número 4, a las 16'45; número 56, a las 19'00 para llegar al Astillero a las 7'31, 11'05, 12'38, 13'08 y 20'24 respectivamente.

El tren número 52 combina con el que llega a Santander a las 8'08; el número 2 con el que llega a Santander a las 11'45; 52 a las 13'15 y a Bilbao a las 16'53; los números 64, 4 y 56 con los que llegan a Santander a las 13'29, 13'37 y 13'40 respectivamente.

Hay billetes directos desde Santander, y de ida y vuelta entre Santander y Astillero con todas las estaciones de la red.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

SAÍDAS DE SANTANDER.—A las 7'30, 11'30, 14'45 (correo) y 18'40, para llegar a Cabecetón a las 9'20, 13'20, 16'20 y 20'32.

SAÍDAS DE CABEZON.—A las 7'15, 11'35, 14'50 y 18'30 para llegar a Santander a las 9'05, 13'35 y 18'35 y 20'15.

TRANVÍA URBANO

SAÍDAS DE PEÑACASTILLO.—A las 8'30, 8'45, 9'30, 10'15 y 11'45 mañanas, y 2'31, 3'15, 4, 4'45, 5'30, 7'15 y 7'45 tarde.

SAÍDAS DE PUERTACHICO.—A las 7'15, 8'45, 9'30.

18'15, 11, 11'45 y 12'30 mañanas, y 2'30, 3'15, 4, 4'45

5'30, 6'15, 7, 7'45 y 8'30 tarde.

De la plaza de Velarde saldrá todas las horas y medias horas desde las 8 a las 12 y desde las 14'30 a las 18'30.

De la Estación del Norte saldrá todos los cuartos y tres cuartos de hora desde las 9'15 a las 12'15 y desde las 14'45 a las 18'45.

Situación de los buques de esta matrícula

Compañía Santanderina

Peta Angustina.—En Newcastle.

Peta Cabarga.—En Stockton.

Peta Castillo.—En Boucan.

Peta Rocas.—En viaje a Rotterdam.

Peta Sagra.—En viaje a Rotterdam.

ASTILLEROS.—En Ayr.

Camargo.—En Pauliac.

Matienzo.—En Tynedock.

San Salvador.—En viaje a Santander.

VAPOR «ENLRS».—En viaje a Rotterdam.

¡Callos! ¡Durezas!

Jaraiza deja de dar resultado. No duela ni jala.

Chata. Estuche con frasco, pincel e instrucciones

¡UNA PESETA! ¡UNA PESETA!

Algemala, 18, farmacia, Madrid. Depósito en Santander: farmacia del doctor don Leopoldo Montañón, Hernán Cortés, 2, y en todas las droguerías y farmacias, bien surtidas

## MONTE DE PIEDAD

### Caja de Ahorros de Santander

Extracto de las operaciones realizadas en la segunda quincena del mes de la fecha

Saldo de empeños en 15 de septiembre..... 190.279'37

### Préstamos

(Central) 142 con garantía de alhajas, equivalentes a..... 6.529'00

(Central) 547 idem de ropas y efectos, idem..... 4.147'60

(Sucursal) 438 de ropas y efectos, idem..... 2.438'25

(Central) 11 renovaciones de alhajas por valor de..... 536'00

(Idem) 73 idem de ropas y efectos idem..... 532'50

1211 préstamos en junio, por valor de ..... 14.214'25

### Desempeños

(Central) 107 de alhajas, equivalentes a..... 4.535'00

(Idem) 677 de ropas y efectos..... 6.433'50

(Sucursal) 134 de idem idem..... 813'00

918 desempeños en junio, por valor de ..... 11.781'50

Queda empeñado en esta fecha por valor de ..... 192.712'1